

В диссертационный совет Д220.010.02, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

второго официального оппонента кандидата экономических наук, доцента, доцента кафедры «Организация производства и предпринимательской деятельности в АПК» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I» Марковой Алены Леонидовны на диссертационную работу Пархомова Евгения Александровича на тему «Устойчивое развитие сельских территорий в условиях пространственной локализации», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Актуальность диссертационной работы. Диссертация выполнена на актуальную тему. В современных условиях проблема устойчивого развития сельских территорий по праву считается наиболее острой и актуальной для России как из-за ограниченности доступности и финансовых инвестиционных ресурсов, так и недостаточно гибкого управления социально-экономическим развитием сельских территорий. На фоне этого происходит значительное усиление территориального неравенства, повлекшее за собой не только межрегиональные, но и еще в большей степени – внутрирегиональные различия.

Неоднородность процесса пространственного развития сельских территорий обусловлена влиянием целой совокупности факторов: сохранение депопуляционных процессов и старение сельского населения; миграционные перемещения селян из малонаселенных пунктов в более крупные; усиление деградации структуры поселенческой сети и ее измельчание; диспропорции в социально-экономических отношениях «центр-периферия» и др. Данный процесс наиболее проявился в сельской местности с монопрофильной специализацией

хозяйства, а также в аграрном секторе, вследствие чего ряд сельских муниципальных образований потеряли свою экономическую базу из-за деградации и свертывания сельскохозяйственного производства, сопровождающегося оттоком населения.

Понимание важности проблемы локальной дифференциации сельских территорий подтверждается правительственные нормативно-правовыми документами, концепциями и стратегиями устойчивого и пространственного развития, проведением многочисленных научных конференций по данной проблематике. Однако современная ситуация в целом по России на селе, в отдельных ее регионах и сельских муниципальных образованиях такова, что имеющиеся диспропорции территориального воспроизведения и пространственной организации сельских территорий могут стать необратимыми, если срочно не предпринять действенных системных мер, обеспечивающих устойчивое развитие сельских территорий.

Исходя изложенных обстоятельств, проблему, избранную автором для выполнения диссертационной работы, следует признать актуальной, а само исследование своевременным и значимым для теории и практики развития сельских территорий.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций. Для получения и обоснования результатов исследований автором был изучен широкий круг литературных источников, связанных с темой диссертационной работы и отражающих результаты исследований известных российских и зарубежных ученых. Это позволило Е.А. Пархомову сформировать авторский концептуальный подход к разработке заявленной проблемы. Использованные в работе подходы и методы, результаты исследований и сделанные выводы не противоречат накопленному в науке знанию и обогащают его.

Обоснованность и достоверность основных результатов диссертационного исследования подтверждается их апробацией через обсуждение на конференциях различного уровня и публикацию в рецензируемых журналах и изданиях. Материалы диссертационного исследования в достаточной мере отраже-

ны в 19 работах объемом 72,11 п.л. (в т.ч. авторских – 6,81 п.л.), в т.ч. 1 коллектичная монография и 3 статьи в рецензируемых научных изданиях.

Полученные Е.А. Пархомовым результаты, выводы, рекомендации представляют собой обобщение современных взглядов и тенденций устойчивого развития сельских территориях, базируются на использовании современных методов исследований и информационных технологий, а также на обширном статистическом материале, в связи с чем их обоснованность и достоверность не вызывают сомнения.

Оценка новизны диссертационного исследования. В работе подробно и аргументировано освещены теоретические аспекты перехода к диверсифицированному развитию сельских территорий. Наиболее важные научные результаты и положения представленной работы следующие:

- научно доказано, что сельская территория представляет собой сложную иерархическую структуру, которая, с одной стороны, характеризуется совокупным потенциалом, а с другой - полем взаимодействия общественных и природных компонентов, включая местоположение, а также территориальной структурой хозяйства и расселением населения, что позволило уточнить понятие «устойчивое развитие сельских территорий»;
- выявлено, что на сельских территориях локализация возникает в результате повышенной плотности социально-экономических связей и во многом является причиной специфического протекания территориальных социально-экономических процессов, формируясь под воздействием специфических факторов и критериев пространственной локализации сельских территорий, а именно: географического положения, удаленности территории от точек роста, социально-демографической характеристики селян, плотности и сложности социального взаимодействия, качества трудового потенциала территории и др.;
- определено сложившееся неравномерное развитие сельских территорий, которое обусловлено долговременным преобладанием существующей модели развития сельских территорий, в частности, недостаточное развитие сегмента, производящего продукцию с высокой добавленной стоимостью в

противовес чрезмерному развитию сырьевого рынка; низкая инвестиционная привлекательность; слабая восприимчивость сельской экономики к инновациям; значительный уровень безработицы;

– предложен концептуальный подход к устойчивому развитию сельских территорий с учетом пространственной локализации, реализация которого позволит проводить оперативную корректировку социально-экономической политики на местном уровне и будет способствовать комплексному их развитию и обустройству в соответствии с особенностями и имеющимся пространственным потенциалом сельских муниципальных образований;

– разработаны стратегические сценарии в системе территориального управления сельскими районами (паритетный, резонансный; консервативный, инновационный), способствующие формированию пространственной конфигурации и диверсификации экономики, сбалансированности бюджета, определению необходимых объемов инвестиций, взаимодействию экономики, экологии и социума, что позволит сохранить достигнутый уровень благосостояния сельских жителей и повысить качество их жизни.

Кроме того, следует отметить четкую логику изложения материалов диссертационного исследования. Считаю, что цель и задачи, поставленные в работе, достигнуты автором и подтверждены новизной результатов и сформулированных положений, вынесенных на защиту, которые являются научно-обоснованными и хорошо аргументированными.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК. Диссертационное исследование Пархомова Евгения Александровича на тему: «Устойчивое развитие сельских территорий в условиях локализации» выполнено в рамках специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами) в пределах раздела 1.2 АПК и сельское хозяйство и соответствует пункту 1.2.50 «Многофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры» паспорта специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Диссертация и автореферат по своей структуре соответствуют требованиям положений ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, раскрывают поставленные цель, задачи исследования, отражают логику и завершенность исследования.

Оценка содержания диссертации и ее завершенность. Объем, структура диссертационной работы соответствуют выбранной теме исследования и требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Диссертация содержит достаточное количество иллюстративного и табличного материала. Цитирования отечественных и зарубежных ученых в тексте выделены ссылками на соответствующие литературные источники, которые приведены в списке литературы.

Содержание автореферата соответствует тексту диссертационной работы и корректно представляет основную суть исследований.

Диссертационная работа Е.А. Пархомова изложена на 201 странице компьютерного текста, включает 22 таблицы, 24 рисунка, 7 приложений, список использованной литературы, включающий 252 наименования.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, указана степень разработанности проблемы, сформулированы цель и задачи, предмет и объект исследования, показаны научная новизна полученных результатов, их теоретическая, практическая значимость и степень апробации.

В первой главе «Теоретические основы развития сельских территорий» раскрыта экономическая сущность, содержание и специфика сельского развития (с. 11 – 15 диссертации); приведено авторское понимание научной категории «устойчивое развитие сельских территорий» (с. 34-35 диссертации); выявлены сущностные характеристики понятия «пространственное развитие» и его отличие от дефиниции «территориальное развитие» (с. 37- 40 диссертации); приведены теоретические подходы к исследованию локализации сельских территорий (факторный, территориальный и пространственный) (с. 42 – 60 диссертации).

Во второй главе «Оценка развития сельских территорий в условиях пространственной локализации» осуществлен анализ современного состояния и тенденций развития сельских территорий (с. 61-109 диссертации); сделан вывод о том, что пространство села характеризуется дисбалансом между усиливающимися запросами жителей и хозяйствующих субъектов к качеству среды обитания, с одной стороны, и возможностями их удовлетворения - с другой, что привело к усилению неравномерности распределения материальных объектов, нарушению сложившегося размещения производств и структурных пропорций сельской экономики, усилению дифференциации по условиям жизнедеятельности и жизнеобеспечения сельских жителей.

В третьей главе «Основные направления устойчивого развития сельских территорий» предложен концептуальный подход к управлению сельским развитием на основе разработанной и апробированной методики комплексной оценки устойчивого развития сельских районов Белгородской области (с. 110-131 диссертации); оценена степень использования отраслью сельского хозяйства пространственного потенциала территорий (с. 136 – 142 диссертации); разработаны стратегические сценарии дальнейшего развития муниципальных образований региона (паритетный, резонансный, консервативный, инновационный), учитывающие специфику целей и направлений развития каждого из них, а также инвестиции для реализации (с. 144 – 150 диссертации).

В заключении сформулированы выводы и даны рекомендации по практическому использованию результатов диссертационного исследования.

Значимость полученных результатов для науки и производства. Диссертация Евгения Александровича Пархомова представляет собой самостоятельное завершенное исследование, в котором предложены теоретико-методические и практические разработки устойчивого развития сельских территорий в условиях пространственной локализации, совокупность которых можно квалифицировать как научно-практическое решение важной проблемы в области сельского развития. Работа имеет высокую практическую значимость. Ее результаты могут быть использованы руководителями и специалистами тер-

риториальных органов управления при разработке и реализации органами власти стратегий социально-экономического развития муниципальных районов и программ комплексного развития сельских поселений.

Материалы исследования целесообразно использовать в учебном процессе при подготовке и переподготовке специалистов экономического профиля.

Замечания и пожелания по диссертации. В процессе рецензирования сложилось общее положительное впечатление о проведенной работе. Вместе с тем, имеются замечания, которые носят дискуссионный характер и требуют дополнительного уточнения.

1. Исследуя экономический, социальный и экологический аспекты устойчивого развития сельских территорий, не понятна позиция автора в отношении приоритетности данных процессов и что больше влияет на сельское развитие. Следовало бы уточнить, кто будет финансово ответственным за социальную сторону жизни сельских территорий: с федеральной, региональной, муниципальной стороны?

2 Результаты апробации на сельских территориях Белгородской области предложенной автором методики оценки уровня устойчивого развития сельских территорий и пространственного потенциала имеют интерес как в теоретическом, так и в практическом аспектах. Однако не ясно была ли выявлена взаимосвязь между индексом устойчивого развития и степенью локализации (с. 121 – 130 диссертации).

3. Автором предложены четыре стратегических сценария развития сельских территорий Белгородской области (паритетный, резонансный, консервативный и инновационный) и представлены объемы инвестиций на развитие малых форм хозяйствования, развитие кооперативов, развитие сельских территорий. В тоже время не показаны способы и приемы прогнозирования данных инвестиций в разрезе сценариев (с. 145 диссертации).

Общая оценка содержания диссертации. Диссертационная работа является законченной научно-квалификационной работой и характеризуется как самостоятельно выполненное Е.А. Пархомовым исследование, в котором содер-

жатся теоретические и методические разработки, отличающиеся научной новизной и имеющие высокую практическую значимость.

По своей актуальности, научно-теоретическому уровню, полученным научным результатам, их новизне, обоснованности, практической ценности, оформлению и стилю диссертация отвечает требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Пархомов Евгений Александрович заслуживает присуждении ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Второй официальный оппонент:

кандидат экономических наук,
доцент, доцент кафедры организации
производства и предпринимательской
деятельности в АПК
ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ,
г. Воронеж, Россия

Алена Леонидовна Маркова

394087, г. Воронеж,
ул. Мичурина, 1
Тел. 8 (473) 2-53-75-63 (добав. 1240),
malena1411@mail.ru

02. 02. 2022 г.

